

ПРАВОВОЕ СОЗНАНИЕ: СОДЕРЖАТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА

Демидова Ирина Андреевна,

Могилевский институт МВД Республики Беларусь

(г. Могилев, Беларусь)

В статье определяются качественные особенности правового сознания как формы общественного сознания. Устанавливаются наличные теоретические подходы к содержательной характеристике правового сознания: 1) включение в его состав оценочных отношений; 2) структурирование по уровню рациональной мысли. Конституционное правосознание характеризуется как высшая форма правового сознания.

В научной литературе правовое сознание традиционно рассматривается как форма общественного сознания. В общенаучном плане проблема генезиса сознания исследуется на разных уровнях: в контексте общеприродной эволюции (оформление сущностных характеристик сознания выступает своеобразным итогом антропогенеза), в связи с происхождением культуры и общества, а также в аспекте онтогенеза (индивидуального развития человека), что позволяет интерпретировать сознание как сложную многоуровневую систему, включающую в себя природно-психические, индивидуально-личностные и социокультурные проекты [1, с. 386, 387]. В юридическом аспекте имеет место научная позиция отождествления правового сознания с юридическим мировоззрением с выделением его методологических форм: философско-правовой, логической, юридической, догматической, исторической, социологической, психологической, политической [2, с. 36].

В аргументации российского теоретика права В.П. Малахова качественную особенность правового сознания в отличие от других форм общественного сознания определяют его базовые установки, под которыми понимаются те его свойства, которые в своем сочетании отражают негативность и формальность. «Признание негативности (негативной установленности) правосознания означает, что механизм приведения правосознания в актуальное состояние связан с появлением ситуаций, которые осознаются как неправовые» [3, с. 111]. Восприятие ситуации как неправовой связано с тем, что она не обеспечена или не поддержана правом, не вызывает чувства права, либо воспринимается как нарушение права. Вторая базовая установка правосознания - установленность на форму предполагает, что необходимым и важным для правовой личности является определенным образом организованные, структурированные отношения или действия [3, с. 115]. В данном случае значимым является последовательность, согласованность, целезависимость правовых актов (действий или решений), что отражает взаимосвязь правопорядка и нормативности.

В юридической литературе правовое сознание исследуется в его формальном (структурно-функциональном) и в содержательном аспектах. Структурирование правового сознания обусловлено выделением в его составе правовой идеологии, психологии и морали. Функциональный анализ правового сознания проводится с учетом общих функций сознания, в качестве которых определяются познавательная, оценочная, целеполагающая, регулятивная, коммуникативная, прогнозирующая [4, с. 174]. В свою очередь содержательная характеристика правового сознания основана на включении в его состав следующих оценочных отношений: 1) к праву и законодательству (его принципам, нормам, институтам); 2) к правовому поведению окружающих и к объектам деятельности (преступности, преступлениям, преступникам); 3) к правоохранительным органам; 4) к своему поведению (самооценка) [5, с. 160]. При таком подходе приоритетными направлениями по качественному изменению

правового сознания являются утверждение в обществе, а также в сознании и действиях людей позитивного отношения к праву как социально значимой ценности, позволяющей добиться социального порядка, основанного на справедливости, уважении прав и свобод личности; совершенствование всех форм реализации права; повышение статуса и обеспечение эффективности деятельности правоохранительных органов.

В.П. Малаховым предложена модель структурирования содержания правосознания личности по уровням рациональной мысли на правовые понятия, правовые категории и правовые идеи [3, с. 116-119]. Различение смыслообразующих идей, определяющих внутреннюю логику правового сознания, и системообразующих идей, отражающих содержание правового сознания в его культурно-исторических формах, позволяет считать высшей формой правового сознания конституционное правосознание. Конституционное правосознание определяется как совокупность правовых знаний, идей, взглядов, а также проявлений психологического, эмоционально-волевого характера (чувств, эмоций, установок), выражающих отношение индивида, коллектива, общества в целом к положениям Конституции, к другим действующим конституционным правовым нормам, к практике их реализации, а также к желаемым изменениям конституционных правовых институтов [6, с. 10]. Структурно оно предстает как единство правовой конституционной идеологии, психологии и морали. В содержание правовой конституционной идеологии включается совокупность конституционных идей, взглядов, представлений, выражающих степень осознания и понимания отдельными лицами, социальными группами, обществом в целом политико-правовых ценностей, закрепленных в Конституции страны. Ведущей идеей конституционной правовой идеологии признается идея конституционной законности. Элементами конституционной правовой психологии определяются чувство уважения к Конституции, основанное на признании ее высших ценностей; конституционные правовые установки, обусловленные эмоциональным отношением личности к институтам государственной власти и к конституционным правовым ценностям; состояние предрасположенности и готовности предпринимать активные действия в соответствии с требованиями конституционных норм. Основу конституционной правовой морали составляет установление достоинства и прав человека в качестве высшей социальной ценности и цели правового государства, что предполагает подчинение деятельности всех государственных и социальных институтов интересам личности.

Выделяются различные уровни конституционного правосознания, такие как обыденное (индивидуальное) и профессиональное (индивидуальное и коллегиальное) [7, с. 96]. В силу того что конституционное правосознание воплощает базовые ценности, относящиеся к важнейшим сферам жизнедеятельности общества и государства, считается, что оно должно присутствовать на обыденном уровне у всех членов гражданского общества. Для государ-

ственных должностных лиц требуется сформированность профессионального конституционного правосознания, для которого характерно наличие наиболее полных правовых знаний конституционных правовых актов и неуклонное применение их в практической деятельности.

Список источников

1. Философия : учеб. пособие для студентов высш. учеб. заведений / В. С. Степин [и др.] ; под общ. ред. Я. С. Яскевич. - Минск : РИВШ, 2006. - 624 с.
2. **Костюкович, Э. П.** Роль правовой культуры в становлении гражданского общества / Э. П. Костюкович : тезисы материалов Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 9-10 апр. 1998 г. : в 2 ч. / Акад. МВД Респ. Беларусь ; под ред. И. И. Басецкого. - Минск, 1998. - Ч. 2. - С. 35-37.
3. **Малахов, В. П.** Философия права : учеб. пособие / В. П. Малахов. - Москва : Академический Проект; Екатеринбург : Деловая книга, 2002. - 448 с.
4. **Мартынов, М. И.** Философия : курс интенсивной подготовки / М. И. Мартынов, Л. Г. Кравченко. - 3-е изд. - Минск : ТетраСистемс, 2010. - 320 с.
5. Общая теория права и государства : учебник / под ред. В. В. Лазарева. - 2-е изд. - Москва : Юрист, 1996. - 472 с.
6. **Баринов, Э. Э.** Конституционное правосознание в Российской Федерации : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.02 / Э. Э. Баринов ; Ростовский юрид. ин-т МВД России. - Ростов н/Д, 2001. - 23 с.
7. **Пересыпкин, А. С.** Некоторые аспекты исследования конституционного правосознания / А. С. Пересыпкин // Государство и право. - 2005. - № 1. - С. 92-96.